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Nu de multü amü comunicată cetitorilorű 
noştri polemica ce s’a íncinsü între „Politik“ 
din Praga şi între „Pester Lloyd“, din causă 
că pressa celiă fără deosebire de partidă accen- 
tuézá necontenitü solidaritatea Cehilorü cu cei
lalţi Slavi.

Se înţelege că fóiei tiszaiste nu-i convine 
nicidecum acéstá solidaritate, căci după programa 
guvernului ungurescü slavismulü trebue sé fiă 
duşmantt instituţiunilorfl actuale ale statului de 
dincóce de Laitha, ai cărui conducétori nu vor 
sé scie decátü numai de o solidaritate a hege 
moniştiloru maghiari, ér cátü pentru diferitele 
popóre slave, lucrézá după vechia devisa abso 
lutistică: divide et impera.

E naturalü că, pe când cei din Budapesta 
visézá <]i şi nópte totü numai de amalgamare 
de asimilare si de contopire a diferitelorü po 
póré íncazanulü maghiarismului, pe atunci ei 
se arată fórte îngrijaţ! de câte ori e vorba de 
se strînge mai tare legătura între diferitele ele 
mente slave. Deosebirea între tendinţele de amal 
gamare ale Ungurilorü şi între aspiraţiunile de 
solidaritate ale Slavilorü este mare, mai alesü 
décá vomü avé în vedere, că cele dintéiu suntü 
din punctü de vedere alü libertăţii ,şi alü mora 
lităţii neiertate şi imorale, pe când cele din urmă 
parü fórte naturale.

Nu mai trebue sé spunemü, că şi noi lup 
támü contra tendinţelorfi de amalgamare ale 
Maghiarilorü dér, deşi pretindemü dela ei ca sé 
respecte individualitatea nóstrá naţională, precum 
şi pe a celorlalte popóre, nu putemü merge aşa 
departe ca sé le ceremü totodată sé sprijinéscá 
stăruinţele de unire între diferitele elemente slave

Dér alta este a sprijini aceste stăruinţe şi 
ârăşi cu totulü alta este a le combate în modü 
demonstrativü. A le sprijini, recunóscemü şi 
noi că n’ar fi lucru politicü pentru Maghiar!; că 
le combatü ínsé în modü atátü de înverşunaţii 
chiar şi pe térémulü religionarü, ni se pare că 
e unü lucru totü atátü de nepoliticü.

Este faptü necontestabilü, că slavismulü ín 
monarchia acésta s’a deşteptatfl puternicü şi că 
mai niultü séu mai puţinti diferitele elemente 
slave au consciinţa unui interesü comunü ce ’i 
légá cu lumea slavă.

Décá dér Ungurii sciindü acésta strigă me 
reu în contra slavismului şi atacă mereu aci pe 
unii, aci pe alţii, comitü o mare greşală politică, 
pentru că prin acésta tórná numai oleiu pe íocü 
şi promovézá indirectü nisuinţele de unire ale 
Slavilorü.

In timpulü din urmă íntréga lume slavă 
catolică este agitată de idea întroducerei litur
ghiei slave în biserică. Scimü că Curia romană 
a datü voiă locuitorilorü catolici din Muntenegru 
de a se folosi de liturghia slavă după ritulü 
romanü, ínsé cu litere glagolitice, ér nu ci- 
rilice.

Abstrágéndü de deosebirea dintre ritulü ro- 
manü şi ritulü grecü, mésura memorată mai are 
prin urmare de scopü de a susţinâ deosebirea 
şi în modulü de scriere. Se ^ cei ce e dreptü, 
că în modü escepţionalti li s’ar fi concesü Cer- 
nagorţilorfl şi folosirea literilorü cirilice. Destulü 
íűsé că nici una nici alta nu coréspunde pe de
plinii aspiraţiunilorii slavice, cari au de scopü, 
cp şi aci în monarhiă sé se introducă la Ceho- 
Sl&vi, Sloveni şi Croaţi liturghia în vechia limbă 
slavă cu ritulü grecescü şi cu literile cirilice, pen
tru ca astfelü sé se stabiléscá o unitate de cul
tură între naţiunile slave.

, Acéstá limbă bisericéscá slavă, folosită de 
lumea cea mare pravoslavâ, s’a folositü deja în 
vechime şi la Slavii din monarhiă şi numai cu 
timpulü a fostü înlăturată de latinismű şi de pro- 
testantismü. Tendinţa de a o rehabilita în bi

serică n’are altü scopü, decátü acela de a crea 
o legătură naţională bisericéscá între toţi Slavii 
fără deosebire de confesiune.

Póte sé aibă Ungurii motive politice destu 
de grave de a nu dori acésta, dér nu credemü 
că le va folosi ceva, décá foi ca „Pester Lloyd, “ 
care de altmintrelea sciu sé fiă de totü intercon- 
fesionale când e vorba de mésurile despotice ale 
fraţilorfl Tisza-Trefort, iau în batjocură stăruin
ţele Slavilorü pentru restabilirea vechei liturghii 
slave şi se declară ca partisane înfocate ale 
deosebirilorü etnice şi de idiomuri între popórele 
slave.

E caracteristicü cum aceiaşi ómení, cari la 
noi acasă strigă mereu contra separatismului când 
e vorba de a ne face pe toţi Unguri, devinü 
deodată cei mai mari apărători ai separatismului 
şi ai deosebirilorü etnice când e vorba de soli* 
daritatea Slavilorü.

Ö politică mai întortochiată decátü acésta 
nici că • se póte şi Slavii le potü fi mulţămitori 
Ungurilorü pentru esemplele şi încuragiările ce 
li le dau. Sic vos non vobis!

Aliatulü României în resboiulü varnalü.

Sub acestü titlu »Neue Freie Presse“ scrie unü 

articulü în care (̂ iee, că Germania întrebuinţâză tote 

mijlócele ca sé tragă folóse din résboiulü varnalü aus- 

tro-ungaro-románü şi sé cuceréscá piaţa română, care 

pănă acum a fostü mai multü ocupată de cătră Austro 

Ungaria. Unü ínsemnatü sprijinü pentru România în 

acestü résboiu varnalü este înlesnirea desfacerei cereale- 

Iorü române şi guvernulü románü a ínceputü deja nego

cieri ín acéstá privinţă. Pe de o parte se 4>ce, că elü 

voiesce sé încheie cu compania Fraissinet din Marsila 

unü arangiamentü pentru înfiinţarea unui serviciu románü 

de navigaţiune pe Dunărea de josü. Pe de altă parte 

este ínsé vorba d’a se stabili o legătură regulată între 

România şi porturile gemene de’a nordü.

Ba „Küínisehe Zeitung“ asigură că guvernulü ro 

mánü va da o subvenţiune din partea statului pentru o 

asemenea joncţiune de apă, şi observă că Germanii au 

celü mai mare interesü sé devină stăpănî pe piaţa ro

mână care, altfelü, ar servi interesele franco-ruse. De 

Austro-Ungaria nu se face nici o menţiune în (Jiarulü 

prusianü. Dér nu mai încape nici o îndoială că unü a- 

semenea proiectü de navigaţiune este índreptatü în prima 

iniă contra intereselorü monarchiei austro-ungare, (Jice 

»Neue ^reie Presse,“ care nu speră că în anulü asesta 

se va încheia convenţia comercială.

Celü mai mare filosoíü „maghiarü“ s’a iv it!

Filosofulü trăesce în Zombor şi patria sa ílü scie 

onora multü. E diurnistü, scriitorü cu (Jiua la judecă- 

toriă. Cu tóté astea a pétrunsü pănă la elü Jscirea, că 

societatea filosofică din Berlinü a publioatü unü premiu 

pentru cea mai bună lucrare despre: »Filosofia şi însem

nătatea metodei dialectice a lui Hegel«, şi scrise unü opü 

—aşa raporteză o foiă din Pesta—de 280 eóle (vor fi pagine, 

ér nu cóle) şi obţinu premiulü. Juriulü compusü din Lásson, 

'rederichs şi Michelet a desemnatü lucrarea filosofului 

maghiarü“ ca cea mai însemnată şi a declaratü: „So

cietatea filosofică îşi póte socoti ca o onóre, că a datü 

pricină la acéstá lucrare.“

Asupra acestui evenimentü foile din Pesta şi-au 

eşiîfl din sărite şi mai tóté scriu aceleaşi vorbe: „Ăsta’i 

primulü casü, că unü „Maghiarii“ a obţinutO premiulü 

asupra filosofilorü germani“. Şi ele strigă : Hosanah! Celü 

mai mare filosofü alü „Maghiariei“ s’a ivitü!

Cum se chiamă filosofulü ? íntrébá cetitorii noştri 

neliniştiţi. Cum sé se cheme ? Etnografulü celü mare 

alü „Maghiariei* se chiamă Hundsdör/er (Hunfalvy); 

Statisticulü celü mare alü „Maghiariei* se chiamă Kiette 

lieleti); Marele cálétorü orientáló alü „Maghiariei“ se 

liamâ cJiamberger (Vambery); Marele pictorü alü »Ma- 

ghiariei“ se chiamă Lieb. (Munkácsy); Marele poetü de 

comedii alü „Maghiariei“ se chiamă Álfred Dux (Doczy) 

etc. etc. Cum se póte chiăma marele filosofü alü »Ma

ghiariei „? Se chiamă Eugen Schmitti Ne vomü pomen 

că peste vr’o trei séptémáni se va chiăma: Kovács. :

Vorba e, unde e Maghiaria ŞÎ unde suntü învţţtgţii 

neaoşi Maghiari ? Ori ce căutare ar fi e muncft za
darnică. ,

SOIRILE PILEI.
Ministrulü de instrucţiune ungurescő, vé#ndü că 

cu tote datoriile ce le»a făcuto în resortulü séu totü nuri 

ajungü banii ca sé întreţină şcolele unguresoi, şî-a luatO 

refugiulü la altü mijlocü de a mai scóte batrf de chel

tuială. A publicatü ín fóia oficială o ordinaţiune, oare 

spot esce cu 6 Jl. taxa şcolara de îtnatriculare la gimnastele 

ungurescî întreţinute de statü şi din fonduiü de studii, 

cu începere din anulü 1887/88, în Pesta dela. 24,1a 30 

fl. şi în provinciă dela 18 la 24 fl.

— X— ... ;.ţ>. f

Ministrulü ungurescü de culte şi instrucţiune a nu- 

mitü inspectori ai şcâleloră confesionale pe 1887/8: pe 

directorulü superiorü alü districtului de studii , Sibiiit, 

losif Elis ’her, pentru gimnasiulü superiorü şi şc0ia reală 

inferiórá gr. or din Braşov ă, pentru gimnasiulü inferiorö 

gr. or. din Bradű, pentru gimnasiele superióre ev. ref. 

din Odérheiulü-secuescü şi Oreştiă, pentru gimnasiulü inf 

feriorü ev. ref. din Sepsi-St. Georg\f pentru gimnasiulă 

superiorü ev. conf. augsb. din Sibiiüţ Braşovii, Bistriţa, 

Mediaşu şi Sighiş6ra, pentru gimnasiele inferióre *ev. 

conf. augsb. din Şebişu şi Beghinulu sâsescu, pentru 

şc6la reală inferioră ev. conf. augsb; din Braşovü, apói 

pentru gimnasiulü inferiorü unitarü: diu Cristurulu *#- 

cuescu; pe directorulü superiorü alü districtului de studii 

Cluşiu, Alexandru Palif pentru gimnasiele superióre ev; 

ref. din Cluşiu, Tergu-Mureşului, Avudü şi Zelău, «poi 

pentru gimnasiulü superiorü unitarâ din Glufm.

— x—

Maiestatea Sa monarchulü a âcordatâ, ca cei ce 

suntü datori a face serviţiu militarü în glóte şi aparţină 

sectelorü religióse a Minoriţiloril şi KaraiţilorO în Galiţia, 

precum şi a Lipovenilorü din Bucovina» afară dé isei; 

cari dela 1869 au trecutü la aceste secte séu aü enifc 

gratü de curéndü s’au cari vorü emigra în urmăţ séifc 

cari vorü trece la acele secte, in casü când arü fi che* 

maţi sé facă serviţiu de glóte şi ar da petiţii în privinţa 

acésta, sé nu fiă întrebuinţaţi cu arma, ci numai la alte 

serviţii pentru scopuri militare. - W

Ministrulü ungurescü de finanţe a stábiíitd ^ e n ^  

luna Augustă 1887, ca în caşuri, în cáré ia plăţi dé1 

vâmurî şi taxe secundare, apoi la asigurări de vămuri 

se întrebuinţâză în locü dé aurü ihólíéiié :'lde' 

sé se ia dela plătitori unü agio de 2$ procente în argwUâţ 

adecă cu 1/a procentü mai puţină decátü în luna cu

rentă Iulie.

—x—

Princesa de Hohenzollern, márna Regelui României, 

va sosi în Augusto la castelulü PeleşO dela Sinaia, Unde 

va petrece o lună de <}ile.

Colecţiunea epigrafică a museului de antichităţi din 

Bucurescî s’a înavuţitO 4‘le ê acestea cu 15 petre cu in? 

scripţiuni latine dintre anii 1580— 1640 descoperite la 

Cotnari, din jud. Iaşi, de d. Gr. G. Tocilescu, diréetöfÖ' 

aíü museului şi profesorü la Universitate.'

— x—

Curia papală a concesü Muntenegrenilorü catolicif 

sé întrebuinţeze limba lorii naţională ca limbă liturgică 

în biserică cu restricţiunea, ca sé nu se foloséscá limba 

cea veche slavonă, în care sé ţine liturgia în biserica 

ortodoxă. Asemenea nu este permisü a se folosi în căr-, 

ţile bisericesc! catolice alfabetulü cirilicü ci acelü ĝ ar.< 

goliticü.

Munţii apuseni, 2 Iulie lŞ87*),

In Munţii apuseni se parü a se îmulţi literaţii ca 

ciupercile, căci din nici o parte a térii nu s’aú publieatü 

în timpulü din urmă atâtea corespondânţe cá dé1 áicií

Intâr4iatâ din causa îmbultjelei materiei. —  Reá*
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indü voturile între cei doi concurenţi de repeţite ori egale, 

de repeţite ori a fostö provocata de vice-comitele, supe- 

riorulü său, să voteze, şi dénsulü totdéuna a réspunsü, că 

ca Románü şi pasivistü nu votézá, mai bine se lipsesce 

de oficiu.

Onóre şi laudă merită comerciantulü George Ivaşcu- 

care deşi a fostü de două ori în vederea tuturora chiă- 

matü afară din boltă din partea vice-comitelui spre a fi 

índemnatü la votisare, totuşi nu a votatö.

Laudă şi onóre merită Nicolae Lobonţa şi Şuluţa 

Pompeiu, cari deşi ca íntreprinc^étorí au lipsă de orga 

nele administrative, totuşi repeţitele provocări ale solgă- 

birăului de a vota, le-au réspinsü.

Laudă şi onóre merită advocaţii români şi alţi 

órneni de caracterö, cari presenţî fiindú în piaţa Abru

dului numai vre-o câţiva paşi de urna electorală, în totö 

momentulü ara fi putută după placulü lóra decide re- 

sultatulö alegerei şi cari chiar pentru aceea ín momen

tulü din urmă, când preţuia unui votü s’a foştii redicatö 

fórte tare, au fosta de repeţite ori ispitiţi, totuşi respin- 

génda tóté promisiunele şi ameninţările au respectata con- 

clusula conferenţei naţionale şi au dovedita şi cu acéstá 

ocasiune, că Românii nu* se pota nici intimida, nici 

cumpăra.

Intre cei păcătoşi nu merită locuia prima bietula 

dascăia Giorana, căci dénsula nici la provocarea directă 

a vice-comitelui nu s’ar fi dusü la urnă, décá nu se afla 

notarula din Abrudsata Tóbiás Sándor gata de a-la con

duce în persóná, — una Româna a condusa pe altuia, 

una slăbănoga pe alta slăbănoga la urna unguréscá.

Blamare merită cu deosebire judele comunala din 

Abrudsatu losifa Diaia, care nu numai prin Abruda a 

umblata în moda cinica după alegétcri români, ci precum 

am înţelesa şi prin Corna a fosta după suflete.

Ce deschilinire între purtarea slugarnică a acestui 

oma şi înlre purtarea resolută şi românescă a notarului 

Térnoveanu!

Ar mai fi şi alte momente destula de interesante 

de înregistrata, dér flinda acesta articlu ala patrulea des

pre alegerea de deputata din Abruda, îneheiu cu acea 

observare, că Românii peste Iota luânda s’au purtata 

iaudabila. Observatoriulu.

De lângă Reghinu, în 3 Iu!ie 1887.

Eri am fostü fericita de a puté lua parte la esa- 

menele pruncilorű dela sr ólele gr. cat. rumâne dn  Re- 

ghinula săsesca cu 4 clase elementare şi 2 învăţători, 

sub presidiula multa mentalului domna protopopa gr. c. 

Basiliu Raţiu.

Conforma programului esamenele s’au începută la 

8 óre a. m , şi încă dela 8 — 12 óre cu copii din clasa 

3-a şi 4-a, cu d-lü învăţătora Georgiu Maiorü, care ca 

unuia, ce e născuta de a fi învăţătora, cu întrebările sale 

celea esacto, din 14 obiecte de învăţămănta propuse de 

d-sa in anula scolastica 1886/7, şi cu răspunsurile celea 

nimerite şi acurate ale celorü 19 discipuli ai săi, şi cu 

declamarea varielora şi trumóselora poesii românesci na

ţionale. — (nu însă şi három pillangó ori altele nero

mâne) —  Spre onórea d lui învăţătora fiă (Jisa, au 

soiutü ţină încordată şi ocupată atenţiunea on. publica 

ascultătora, până târziu la 2 óre după amié<}í, când 

apoi atâta părinţii presenţî, câta şi on. publica ascultă

tora s’au depărtata prea deplina multămiţî întru tóté. 

La 3 şi jumétate óre după átnézi, s’a începută esame- 

nula pruncilora dm l-a şi Il-a clasă cu învăţătorulQ se

cundara Mihailă Pascu, carele încă cunoscându-şi chie- 

marea sa de învăţătora a dovedita prea deplina, că şi-a

data tótá silinţa întru instruarea tinerelelora mlădiţe 

d-sale concrexjute spre educare, întru tóté a satisfăcuta 

şi mulţumitti pre toţi, —

Fost-au între ascultătorii susa numitelora esamene 

nu numai părinţii pruncilora din locü şi mai íntréga in- 

teliginţă din Reghina, ci şi de prin Giurgiu (Gyergyo) de

părtare de 90— 100 de chilométri dela Reghinula-săsesca, 

din Reghina am cunoscuta între ascultătorii acestora 

esamene pe d-la Marcu Cetăţianu, sub-jude regiu în 

pensiune, d-la Patriciu P. Barbu, a cărui interesare pen

tru scólele române de aci şi airlea precum şi merite nici 

nu i locuia aci, nici nu i le pota descrie pe lunga şi 

larga astădată, între damele române asistente a fosta 

d na Orbonaşfi născută Marinoviciu, care ca şi părinţii 

săi răposaţi nici-odată nu se retrage dela ajutorarea saó- 

lelora şi bisericei din loca, nu pota retâcea nici acea 

împrejurare, că pe aci a fosta şi d-fb Dr. Al. Ceuşianu, 

carele de când Provedinţa l’a trămisa în mijlocula nos

tru, totdéuna şi cu totă ocasiunaa ajutorula séu şi con- 

siliula séu medicala l’a prestata gratia tuturora prunci

lora români aflători nu numai la scólele românesci, ci 

şi dela scólele romano-cat. precum şi luterane din Re

ghina, numai décá i s’a ceruta seriosü; aceştia cu toţii 

precum şi preotésa din Reghinuía-Maghiarü, d-na Ciobo- 

tariu, au contribuita şi banî (carele câta a data nu sciu 

de óre ce au fosta înveliţi în hârtiă, adecă au făcuta 

după cum se 4ice; sé nu sc»e drépta ce taca stânga) 

pentru premiarea prunci’ora mai diligenţi.

In fine fiinda timpula fórte înaintata, cătră 7 ore 

séra, s’au finita susa amintitele esamene cu vorbirea 

Prea On. d-rni Protopopa Basiliu Raţa, carele ca şi tot- 

deuna şi cu totă ocasiunea, şi prin comune pre unde 

numai póte ajunge, î$î instruézá credincioşii, dându-le 

consilii adevérata părintesc!, arătânda fiă-cărui fără păr

tinire de unde vine réula —  décá esistă, arătânda 

mai încolo şi mijlócale cum se póte vindeca réula. Spre 

onórea şi lauda superiorilora nojtri, şi spre onórea şi 

lauda sa fiinda <Jis.a; acesta bărbata veninda la timpula 

suprema ala doririlorü, de când e aci conducétorulü trac- 

tului acestuia şi l’a condusa şi pusa în ordinea cea mai 

bună. s. P.

Raportu poliţienesc*.

Alaltaerî după am6(Ji patrula poliţienescă a arestata 

în birtul a din Derste pe una lucrătora beata şi renitenta, 

anume Kovacs Lajos, care a provocata acolo cela mai 

mare scandala. Autoritatea poliţienăscă l’a pedepsita.

Una birjar beai a mânâ erl după amecji ca una 

turbata în fuga mare birja cu muşterii din ea pe calea 

de sub casa de dare la semna, fără însă a pricinui vr’o 

nenorocire. La dispunerea unui funcţionara poliţienescă, 

birjarula fu data josa din birje şi frânele se încredin

ţară unui alta individa, care scia să mâne.

Programa şcolei de fete cu internata

a Associaţiunei Transilvane pentru literatura română si 
cultura poporului românii, în Sibiiu.

(Urmare.)

îngrijirea ce se dă elevelorâ în internatulu scolei 

nu lasă nimicii de dorită. Fiecare elevă îşi are locuia 

său separatu, pata, dulapa, etc. In timpula când peste 

4i elevele nu sunta la lecţii şi n6ptea în dormitore, ele 

stau sub îngrijirea guvernantelora şi a bonelora, sub su- 

praveghiarea dire<*torei internatului.

Alimentarea e stricta controlată de comitetula As

sociaţiunei, pentru ca s& fiă corăspun<Jăt6re atâta în pr -

despre simpla alegere de deputata din Abrudü s’au scrisa 

pănă acuma nu mai puţina ca trei corespondenţe.

Décft ar fi rămasa tréba la articlii scrişî de Castor 

In Nr. 134 altt »Tribunei« şi de Polux în Nr. 132 ala 

»Gazetei« ar fi fostü bine căci aceşti articull sunta scrişî 

In unü módú destulü de obiectiva şi arată destula de 

bine şi destulü de drepta starea adevărată a decurgerei 

alegerei de deputata.

Dér posnaşiula de »Moţtt« a trebuitü să-şi vîre na- 

sulA şi în acéstá afacere publicânda în Nr. 135 ala 

»Tribunei« unü articula, cu tóté că e cunoscuta, că 

»Moţultt» în scrierea de articlii nu are noroca.

In Munţii apuseni esistă o clică, a cărei membrii, 

dupft principiulü o mână spală pe cealaltă, se laudă pe 

sine rçciprocâ şi cine cetesce articululü »Moţului“ şi cu 

nósce reiaţiunile de pe aici se convinge îndată, că acela 

articula este scrisü după dorinţa clicei.

Când Insă cineva voiesce să scrie în publica des

pre unü acta publica naţionala, când dênsula voiesce a 

da pe unii stimei, ér pe alţii dispreţului publica, atunci 

trebue mai nainte de tóté să se desbrace de înclinări 

personale, trebue să fiă drepta şi .veridica ca sfinţenia 

causei, căci altcum lăudânda pe unii, cari nu merită, 

disgustâ pe cei bravi, periclitézà acţiunea viitóre, pro

duce demoralisare.
Din aceste motive mă văda moralmente constrînsü

a face observările cuvenite la articlula »Moţului« din 

Nr. 135 ala .Tribunei*.

Carolâ Henzel din Roşia, cela lăudattt de „Moţula“. 

n’a făcuta altceva, decâtü că a stata sub tot a decursuia 

àlegerei ascunsa (!) Acesta oma a fosta promisa, precum 

suntâ informatü, unei partide, că va vota cu dênsa şi 

verosimula din acesta motiva a venitü la Abruda.

Nu este óre ridicula de a veni dela Roşia la A* 

brudâ spe a te ascunde? şi nu a putută afla dênsula

—  décá nu a simţită in sine acea tăriă de caractera 

de a denega publice, ca alţii, participarea la alegeri — 

In Roşia vre-o cocină séu grajda spre a se ascunde? 

Nu este óre supremulü grada ala ridiculosităţii de a face 

din unâ astfeliu de oma erou naţionala ?

Jurcheşiu este una simplu vigilü ori economa de 

baift cu-o stare materială binişora slabă şi prin urmare 

acesta omü, chiara décá ar avea capacitatea de a ţinâ 

dicţii, precum afirmă „Moţula« nu are nici pe departe 

autoritatea de aşi puté impune voinţa sa altora.

A fost deci daună de a detrage pentru pré mări rea 

acestui omü altora meritula, care în prima liniă se cu

vine preotului din Corna, George Ghendelu, apoi fiesce- 

cârui Cornariu cu drepta de vota, căci prin acîea, că 

au ascultata de sfătuia buna ala preotuliji lora, au do

vedita Cornarii bunăvoinţă şi maturitate politică.

Afirmaţiunea .Moţului", cumcă căderea lui Be- 

nitzky este de a se atribui advocatului Filipa este una 

mare neadevérü. Advocatula Filipâ dintre cei doi con

curenţi nu a dorita căderea lui Benitzky ci a lui Boer. 

„Moţula» s’ar fi pututü uşora convinge că advocatula 

FSHpü n’a dorita căderea lui Benitzky din aceea, că 

éfensulO atátü în (ţtleie premergëtôre alegerei câtü şi în

alegei a stata în comunicare cu ómenii lui Benitzky, 

şi cu deosebire cu consilierula ministeriala Lucats şi cu

vlce corniţele.. . .
Preotulü Mestecând s’a purtata de astădată bine,

precum se cuvine unui preota Româna dér dênsula s’a 

fostü blamata cu ocasiunea alegerilora premergëtôre ast- 

felü, încâta arată o naivitate, o nematuritate politică de 

a face din dénsulü acum deodată erou naţionala.

Décá e vorba de laudă, apoi laudă şi onóre merită 

protoaotarulú magistratuala Ioana Térnoveanu, care, fi

FO ILET O N  U.
(12)  

Misterele Veneţiei.
de Edouard Didier, traducere de Ioană S. Spartali.

IV.

Schituid fetei oru nobile.
—  Epitropisita Veneţiei nu trebue să aibă altă 

voinţ& decât a voinţa senatului, a cărui servă este! (jise 
Martinengo destula de răstită.

-T- Ce fela ? voinţa ei libera exprimată p6te fi 
sdrobită din ordinuiâ senatului ?!

—  Da, dOmnă, dăcă astfela este buna sa plăcere, 
său mai bine, dăcâ astfela cere binele statului.

—  Fiă, domnule! — 4*se superiora stăpânindu’şî 
necazultt; —  mă închina. Insă mai pre susa de stata 
este biserica; mai pre susa de dogele este prea sfântula 
nostru Papa. Da,% mă închina silită şi sub reserva ex 
presă d’a apela la Sfinţia Sa Calixt ala lil-lea. ElQ obiş- 
nuesce să la partea feciârelor şi acela care a Tevisuita pro- 
cesula Ioanei d’Arc şi care a declarat’o martiră, negre- 
şitâ că va lua In mână interesula fiicei Adriaticei.

Martinengo zîmbl cu răutate înclinându-se înaintea 
sfintei femei.

—  Cum voeacl, d6mn<l, îţi este permisa să protesr 
Iezi In orî-ce chipO. Iţi voiu observa numai, că instruc 
ţnie senatului mă siiesca să te rcga să mă puni în faţa 
fiicei Adriaticei, pentru ca să-i pota comunica în per- 
sOnă ordinula senatului.

—  Ob, am şi vorbita cu ea, după mesagiula pe 
care ram primita dela d-ta! 4 ise stariţa ottânda greu.

— Nu face nimica, dómna, dér să-ml dai voiâ să 
îndeplinesca o misiune în persóná şi în formele în cari 
mi s’a încredinţată. încă odată am onórea să te roga să 
binevoesci a mă pune în faţa epitropisitei Veneţiei.

Superióra dete ordina unei surori, care era de 
rénda în 4iua aceea, ca să aducă pe Veneţia.

Podestatula Padovei, deşi venise de multe orî la 
schitulo Fetelora nobile adusa de datoriile sarcinei lui, 
cu tóté acestea nu văzuse niciodată pe Veneţia ori póte 
n’o băgase de sémá.

Cu greu putu ela să’şi stápánéscá o mişcare de 
admirare când vétjü că întră Veneţia înfăşurată în 
vălurile albe, cu o maiestate plină de linişte şi de seni
nătate. Cu tóté că era fórte tînără avea însă una aera 
falnica. Fiica Adriaticei era o adevărată Veneţianâ; có- 
dele lungi de păra bălan aprinsa încadrau una obraza 
de o frumseţe care sfida ori-ce critică; ochii săi, de 
una albastru întunecat ca şi Adriatică, a cărei fiică era, 
aveau o fixitate care silea pe ori cine să lase ochii 
in josa.

Podestatula Padovei se simţi cam turburata când 
vătju că întră fata acésta frumósá şi ímpunétóre, în lo
cuia copilei pe care s’aştepta s’o íntélnéscá.

Ela, care se cert ase cu stări ţa cu una sânge rece, 
care era frate cu obrăznicia, acum se simţi slaba in faţa 
acestei copile de 17 ani.

Podestatula se mărgini ca să explice în câteva cu
vinte misiunea cu care-lü însărcinase Senatula. \(eneţia 
nu binevoi să-i răspundă nici o vorbă măcara. m

După ce sfîrşi ela o întrebă, vétjénda că fiica A- 
driaticei sta înainte i mută:

— Signora, ce răspunsa trebue să duca din partea 
d tale Senatului?

Veneţia, fără să se íntórcá spre ela, lăsă să-i ésá 
vorbele acestea cu vocea sa gravă şi armoniosă, căreia 
dialectula Veneţiei îi da unü accentü deosebita:

— Scumpa mea mamă nu v’a réspunsa în nu
mele meu?

— Dorescü să audă réspunsulü acesta chiar din 
gura d-tale, pentru ca să fiă sigura că nu v’a fosta dic
tata prin constrîngere.

Superióra i-ări însăşi într’o mişcare de indignare 
pe care nu şl-o putü stăpâni. Veneţia însă se uită cu 
dispreţa la contele.

— Fiă, domnule! — 4>se ea. —  Vă voia spune 
chiar eu gândula meu. Sunt orfană, singară în lume. 
Aici găsisema o familiă, prietini, o marná dulce.

Vocea i se muiase pronunţânda aceste din urmă 
cuvinte pe cari superióra nu le puiü autji fără ca să nu
o înece plân ula. Insă Veneţia 4lse mai departe, cu 
glasü hotărî ta :

—  Este dér fórte firesca, ca dorinţa mea cea mai 
scumpă să fiă, ca să-mi petreca vi6ţa íntrégá în casa 
acésta, unle am cunoscuta numai 4 'le fericite.

— Uiţi. signora.... — vru să cjică Martinengo.
— Nu uita nimicO, domnule, răspunse fiica Adria

ticei cu óre-care mândriă. Mai cu sémá îm! aducü a- 
minte că sunt epitropisita Veneţiei şi că daforezö su
punere senatului. Spune dér acelora cari te-au trimisa, că 
mă voiu supune ordinului pe care mi-la aduci în numele lor.

Podestatula se înclină pănă la páménta ca .̂ i cura 
ar fi salutata p’o regină şi (Jise;
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vinţa cantităţii, câtă şi a calităţii. Dimineţa să dă Ia 7 

öre cafea cu lapte de vacă şi unü cornü, la 10 öre unü 

cornü seu pâne cu pöme, Ia 12^2 supă, carne de vită 

rasolă său friptură şi legumi seu prăjituri şi pâne de a - 

junsQ, la 4 öre cafea seu pâne cu untü, cu miere seu 

pöme, la 7 öre sera fertură ou carne seu aloaturî. Per- 

sonalulă de îngrijire, precum şi directöra mănâncă la 

măsă împreună cu elevele.

O deosebită îngrijire li se dă elevelorö în caşuri 

de bölä, fără ca părinţii loră să aibă, peste taxa de dî- 

dactru şi internat, spese separate, deöreee cheltuelile 

pentru medică, medicamente şi îngrijitore le pörtä inter- 

natulü său mai precisă Associaţiunea ca susţiitore a in

ternatului.

A. Personalulü şcâlei a) Directorü: Dr. D. P. Bar- 

cianu, profeso’ă la seminariulü „Andreiană,« ca mem

bra suplentü alü comitetului Associaţiunei transilvane, 

mimită delegată alö acestuia în afacerile şcolare şi în- 

; credinţată ca directorii onorarü, cu conducerea afaceri- 

lorö şcolare, b) Invetătorii ordinari: 1. Septimiu Al*

. bini, absolventö alü facultăţii filosofice, predă obiectele: 

limba română, istoria şi geografia, limba germană şi 

r gimnastica*) 2. Sabina P. Barcianu, absolventö alü cur

sului teologicü alü seminariului Andreianü şl alü acade

miei de agricultură, predă obiectele: aritmetica, compta- 

bilitatea, fisica, chemia, legumäritulü şi caligrafia.*) 3 . 

Aurelia Filipescul, absolventă a preparandiei de statü din 

Cluşiu, predă obiectele: istoria naturală, economia de 

casă, lucrulü de mână, desemnulü şi musiea #vocală.*j

4. Enea Hodoşă, absolventa alö facultăţii filosofice, predă 

limba şi literatura română, limba şi literatura maghiară.’ )

c) Catecheti: 5. Dr. II. Puşcariu, arehimandrită şi 

asesorü consistorială.**) 6 . Nicolae Toganü, cooperator 

gr. catli.**)
d) Instructori: 7. George Dima, artistü în musică, 

pentru instrucţiunea în piano. 8 . Sabina Brote pentru

| insirucţiunea în piano şi în limba francesă.

i B. Personalulü internatului: a) directorulü şcoîei

I este totodată şi alö internatului, b) directöra internatu

lui: Elena baronesă Popp, c) medieü de casă: Dr Ioan 

[ Moga. d) ajutöre : îavăţătorea, givernanta şi bona.

I 4. Materialulü din obiectele de înveţămentă pertractatu 

f * în anulă scolasticii 1886/7.
ţ

Classa l-a: l. Beligiunea si morala, conlormă dis- 

posiţiuniloră făcute de autorităţile confesionale. 2. Limba 

română, 4 öre pe săptămână: Cetirea logică şi estetică; 

memorisarea de piese de cetire în prosă şi în versuri. 

Ia legătură cu cetirea şi pe basa ei, din gramatică, cu

vin tale flesibi le şi din sintactică, (Jicerea simplă pură şi 

amplificată. In fie-care lună câte o temă acasă şi 

' una în classă. 3) Limba maghiară, 4 öre: Substanti- 

vulö şi adjectivală, articiulü, comparaţiunea, verbulö au- 

siliarö în timpurile principale; numäralulö, numele po

sesive, declinaţiunea; verbulü a ave; conjugarea verbe

le lorü predicative în indicativulü presentö. Memorisarea 

de poesii mai uşore. In fiecare lună o lucrare în scrisö.

3) Aritmetica, 3 öre: Cele 4 operaţiuni fundamentale 

>, cu numeri întregi. Descompunerea numerilorö în fac- 

' torl. Cele 4 operaţiuni cu frângeri. 5) Istoria natu

rală, 2 öre: Mineralogia, descrierea unorü minerale mai 

obicinuite, după însuşirile şi folosulü lorü; gruparea lorö 

’t£ în classe. Botanica: Descrierea plantelorü mai obicinuite 

în economiă, industria, grădinărită şi gruparea lorü. 6 .

*) Instituită provisoră, pănâ la facerea esamenu- 
»■ lui de cualificaţie, prescrisă prin legea din 1868, art.

XXXVIII §§. 17 şi 103. 
v  **) Numiţi de autorităţile competente confesionale.

— Mai nainte d’a părăsi schitulă, trebue să îm
braci hainele ce se cuvinii rangului d-tale. Sora d-tale

- . de lapte, pe care senatulă o alătură pe lângă persona 
d-tale, Fiametta, te va îngriji.

— Fiametta este aci? întrebă Veneţia, ală cărei 
[ obrazâ se lumină deodată. —  0 / mamă, te rogă, lasă mă 
f s’o v64ă! (Jise ea intorcându-se spre stariţa.
 ̂ Stariţa n’avu vreme să răspundă: o uşe se deschise
j şi o fată ’naltă şi voinică, totă atâtă de brună pe câtă 
j era de blondă Veneţia, veni şi o luă de gâtă.

— lacă-mă, sorirîră, iacă m ă! 4*se ea*
j ’ Podestatulă şi superi6ra schimbară o privire şi
* amfcndoi se retraseră lăsândă singure p’amândouă fetele 

Veneţia şi Fiametta rămaseră multă vreme îmbră- 
, ţişate. Când se despărţiră în sfirşită, Fiametta se uita mi* 
f; rată prin prejură.
t" — Hei! suntemă singure! <Jise ea — Oh, cum o 

s6 mai vorbimă amândouă! Ce buna lucru este când se 
[ vede cineva. — Ştii, scumpă signora, că eşti forte fru- 
P roăsă şi că ai să eclipsezi în Veneţia pe patricianele nos- 
ţ' tre cele mai mândre!

— Nebuno! cjise Veneţia.
r  — 0 ! să mă cre$ că întâia 6ră, când vei apără 
P în palatulă ducală într’o (Ji de reuniune, vei fi regina
I sSrbArii.
I; Fiica Adriaticei clătina galeşă din capă:
I — Nu visasemă eu ursita asta! 4>se ea.

— Nu ’ţi întră orice in voiă, signoră. şi altele ară 
rămni la posiţia care o a i ! <Jise Fiametta.

k Veneţia zîmbi cu zîmbetula ângerescă.

— Tu celfl puţină n’ai să mă părăseşti? (Jise ea.
k

Geografia, 2 óre: Geografia Ungariei împreună cu noţiu

nile fundamentale din geografia matematică şi fisică 

7) Lucru de mână, 2 ore : împletituri cu acele, cu igliţa 

şi ehindisirî. 8) Desemnă 3 őre: Desemnarea de figuri 

cu linii öble după modele grafice şi după natură, de

semnare« de figuri cu linii curbe după modele grafice şi 

după natură. 9) Caligrafia, 2 ore: Scrierea cu litere 

latine şi germane. 10) Musiea vocală, 2 ore: Eserciţii 

în producerea tonuriloră; scale dure şi moi; cântece mai 

simple în 2 voci.

Classa II. 1) Beligiunea şi morala, conformă dis- 

posiţiiloră făcute de autorităţile confesionale. 2) Limba 

română, 3 ore: Pe basa cărţii de cetire* proposiţiunea 

simplă, simplă amplificată şi contrasă. Părţile de cuvântă 

nevariabile. Formaţiunea cuvintelorü şi ortografia. Ce

tirea şi reproducerea materialului cetitü, cu cuvéntulü şi 

in scrisă. Eserciţii de stilă în legătură cu cele cetite. 

Recitări de poesii. 3) Limba maghiară, 4 őre: Numele 

posesive, declinaţiunea, verbul a ayé; conjugarea verbeloră 

în timpurile principale ale indicativului; postposiţiuni, 

conjunctivulă şi optativulă preserită. Deprinderi în tra

ducere. Recitări de poesii. In fiăeare lună o lucrare în 

serisü în şc0lă. 4) Aritmetica, 3 őre: Repetiţiune despre 

frângerile comune şi decimale; raporturi şi proporţiunî 

şi regula de trei s:mplă. 5) Istoria naturală, 2 őre: 

Descrieri şi asemănări de animale după notele caracte

ristice şi după folosulă loră. Gruparea loră în familii, or

dine, tipuri. Compiectarea cunoscinţeloră despre plante.

6) Geografia, 2 őre: Recapitulări din geografia matema

tică şi fisicală şi din geografia monarchiei austro-ungare. 

Geografia Europei. 7) Lucru de mână, 2 ore: Continuare 

cu împletirea de ciorapi şi cu igliţa; brodărie albă şi 

chindisiri. 8) Desemnă,, 3 óre: Desemnarea de figuri cu 

linii öble după modele grafice şi după natură; desem

narea de figuri cu linii curbe după modele grafice şi 

după natură. 9) Caligrafia, 2 óre: Scrierea cu litere la 

tine şi germane. 10) Musica vocală, 2 óre: Eserciţii în 

producerea tonuriloră; scale dure şi moi; cântece mai 

simple în 2 şi 3 voci, (Va urma.)

SC IR l TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 26 Iulie. — Deputaţiunea Sobraniei 
s’a întorsu îndSrătfi. Seirile din urmă sosite din 
Ebenthal suntu favorabile pentru Bulgaria.

PRAGrA, 26 Iulie. — In, cerculu galiţianu 
Radki au isbucnitQ turburări între ţărani. De 
aci au plecatO într’acolo 180 de gendarmi.

BRESLAU, 26 Iulie. — Esplodândâ o căl
dare a distrusd casa unde suntu aşezate căldă
rile cu t6tă întocmirea cuptorubii de topită îm
preună cu 22 căldări ale societăţii de materialu 
neeesarâ pentru calea ferată a Silesiei superiore. 
Suntfi doi morţi şi 20 răniţi.

D I V E R S E .

Mare emulaţiune internaţională pentru industriă, 

sciinţă şi artă. — La 5 Maiu 1888 se va deschide în 

Brussela, sub înaltulă patronagiu ală Maj. Sale regelui 

Belgiei, o emulaţiune pentru industriă, sciinţă şi artă. 

Durata întreprinderei va fi de 6 luni. Conformă deci- 

siunii din anulă 1886 comitetulă arangiatoră s’a adre

sată la cei mai iluştrii representanţi de totă soiulă de 

industrii ,şi s’a silită a face uş6ră part.ciparea în fiă-care 

ramă de industriă. Materialulă sosită jj|ste îngrijită în

— O ! niciodată! 4ise Fiametta veselă; de vreme 
ce stăpânirea mă alătură pe lângă pers6na d-tale, eu voiu 
fi dama care te va îmbrăca. Vino iute, să ’mî începă 
funcţiunea încercându’ţi tote podobele frumose pe cari 
ţi-le-am adusă pentru ca să primeşti visita logodnicului 
d-tale.

— Logodniculă meu! îlă cunosc!, Fiametto?
— I-am aflaîă numele teremai când eram să esă 

din Veneţia. Şi asta’i ună secretă şi numai printr’o în
tâmplare fam afla;ă. Oh, fii liniştită, signora, p6rtă unulă 
din cele d’intâi nume din Veneţia, se chiamă Felice 
Badoer.

— Intr'adevără, se coboră dintr’o familiă mare?
— Totă Veneţia cun6şte pe frumosulă Felice Badoer.
— Eu nu.
— Oh, o să’lă cunoşti numai deeâtă, fiindcă ştiu 

hotărîtă că a sosită la schiţă. Şi âcă, uite colo în tindă, 
vorbeşte cu podestatulă Padovei, cu seniorulă Batista 
Marlinengo. Podestatulă nu prea pare mulţumită.

Adevărulă este că îndată ce eşi deia superiora, 
Batista Martinengo întîlnl în sc-hită pe tenărelă Felice 
Badoer, care sosise ca să se presinte miresei lui.

Podestatulă nu şcia că senatulă alesese pe Felice 
Badoer ca bărbată ală Fiicei Adriaticei.

Pentru cuvinte cu totulă deosebite, — cuvinte pe 
cari cititorulă le va cunoşte mai departe, şi unde inima 
nu avea nici ună amestecă, —  podestatulă spera că; deşi 
era de 40 de ani, însă senatulă o să-lă alegă pe dân- 
sulă. Prin urmare întâlnirea neaşteptată a lui Felice 
Badoer îi strică chefulă.

Desamăgirea podeslatului nu eşi numai ruina unoră

cea mai exemplară ordine» In casü când materialulü 

s’ar strica, fără amânare se restitue unü produsü mai 

bună fabricându-se altuia superiorü produsului din piaţă. 

Pentru piesele presentate s’au hotărîtO sume mari de 

premii în bani, diplome, medalii numai de aurü, de ar

gintă ori aurite, argintate şi de bronz în sumă de 500,000. 

Voră fi cinci-^eci de despărţărainte, cuprin^éndÜ fiă-care 

câte ună ramü industrială. Obiectele trimise se yortt, 

aşeeja în modă. internaţională, după cum vorü sosi. 

Acăstă adunare de aeelaşă soiu de producte din tóté ţă- < 

rile dă ună studiu interesantă şi înlesnesee compararea 

şi judecarea lorü.

Maculü sélbaticű. — Acăstă flóré frumósá de câmpâ 

n’a fostü creată pentru plăcerea ochilorü ; ea este şi fo- 

lositóre fiindü înzestrată cu proprietăţi calmante, de cari 

ar trebui să ne folosimü mai desă. Maculü sélbaticű 

conţine óre-care cantitate de opium, însă întrebuinţarea 

lui nu este periculósá Elü este unü remediu ce nu este 

destulü de întrebuinţatfl mai cu sămă de cătră ţărani, 

cari ar pută să-şi facă provisii fără nici o cheltuălă. Ma

culü sélbaticű, 4ice „Economia Naţională,* este folosi- 

torü cu deosebire în contra guturaiului şi a iriţaţiunilord 

de peptü însoţite de tuse obositóre. Dosa mijlociă este cam 

de cinci grame pe cji sub formă de infusiune (ciai) fă 

cută în cantitatea de apă ce îşi propune cineva sé bea. 

în 24 de ore. Dăcă voimü să facemü ca o persóná care 

tuşeşte multü sé pótft dormi bine, să facă unü ciai, pu- 

nându-se o dosă de flóré de macü în cantitatea de ap& 

ce póte sé o bea îritr'o sără. Se póte încerca de a face 

sé dórmá prin acestü mijlocü şi persóne ce nu potü 

dormi din alte cause diferite de tuse.

0 noué sectă religiosă în Rusia. In Rusia sé 

fundă de curéndü o nouă sectă religiósá, a cărei dogmâ « 

e de a nu lăsa pe ómeni sé sufere de bolă şi în casü 

când cineva cade bolnavü, credincioşii acestei sepţe viijji 

la elă şi-lă bată pănă îlă omoră. Persónele însărcinate, 

cu acăstă misiune portă o haină roşiă şi suntü numiţi 

, Mórtea roşiă". Membrii acestei secte, împinşi de unü 

spirită de caritate, dau ajutorulă lorű nu numai la mem

brii sectei, dăr la ori cine şi la ori ce naţionalitate ar 

aparţine, dăcă ar avă nenorocirea de a fi bolnavă.

Arsuri cu chibrituri. — Mulţi fumători au réulü 

obiceiu de a aprinde chibritele strivindu-le între unghii 

Acesta este unü precedeu care póte determina accidente 

grave. In adevérü fosforulă (din chibrituri) este unü 

corpă care se oxidăză fórte energicü, care ia oxigenulü 

ori de unde l’ar găsi. Când este în contaciü cu unü 

corpü organică, ca pielea, ş. a. îlă atacă causándü răni 

ce se vindecă anevoiă. Ceea ce se produce cu fosfornltt 

din chibrite se manifestăzâ mai tare cu fosforulü ordi

nară. Din acăstă causă trebue să se bage bine de sămă 

când umblă cineva cu fosforü. Arsurile cu fosforü se 

tratăza punéndü partea arsă în apă cu sare, său mai 

bine în apă cu magnesiă. Magnesia pulberisată se pune 

într’ună pahară său íntr’unü lighianü şi în urmă se a- 

dauge apă spre a face o ciorbă (zămă) în care se îin- 

băiază organulü arsü.

întunecime totală de sóre se va întâmpla în 19 

Augustü a. c. şi se va observa în cea măi mare parte a 

Europei. Cea din urmă întunecime ce s’a observată în Lon

dra a fostă la 1715, şi în Parisă la 1724. Observatorulü 

din Mosc va şî*a alesü locuri potrivite în guvernamentulü 

Costroma. Astronomii italieni • Tachini şi Rico, apoi En- 

glesii: Ammon şi Turner se vorü duce în guvernamen

tulü Vladimir. Rusia e în posiţiunea cea mai favorabilă.

Editorü: lacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Ánrel Mnreşianu.

planuri multă vreme chibzuite şi conduse cu o mare di- 
băciă; insă Martinengo era acum isbitü în ceva mai in
timă, ună sentimentă necunoscuta, care se deşteptase 
într’însulă.

După junghiulă ce simţi când au^i din gura tână
rului Felice Badoer, că elă era mirelé Veneţiei, sélbati- 
culă podestată pricepu că inima-i de bronză, care nu 
bătuse niciodată pentru nici*o femee, bătea d’acum În
colo numai pentru fiica Adriaticei. Marea frumseţe a 
Veneţiei îlă subjugase.

La contele Batista Martinengo nici ună sentimentă, 
bună ori réu, nu era cumpétata.

Podestatulă pricepü dér că iubea pe fiica Adriaticei 
cu totă furia ^natúréi lui violente. De aceea se şi jură 
că Veneţia nu va fi niciodată nevasta lui Felice Badoer.

Insé ténérula patriciană, care nu ştia ce gânduri 
negre clocescă în capulü podestatului, rîdea şi vorbea 
tare, când se opri deodată.

— Iartă-mă, domnule conte, — îi (Jise podestatului
— însă pricepi fórte bine că eu atjí am altceva mai bunü 
de făcută decátü să stau sé vorbescü chiar cu o per- 
söná aşa de considerabilă ca Escelenţa ta. —  Cum ţi-se 
pare costumulă meu? (|ise Felice învâriindu-se pe căi- 
câiu pentru ca podestatulü sé’i admire tóté eleganţele 
toaletei sale; asta’i totü ce e mai nou în Veneţia.

„Ce felü! pe ăsta i-lü dă de bárbatü! Oh, nu! că
sătoria asta n’are să se facă. Am să găsescO eu mij
locü ca s’o împiedicai (Jicea cu alnărăciune Martinengo 
vé4éndü că se depărtăză Felice Badoer, gentilomulâ celü 
mai nebună, dăcă nu celă mai prostü din totă Italia.

(Va urma).



Nr. 154. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

Ctarsvlö U bura« £ • Via&a

diű 25 luliu st. n. 1887.

Rentă de aurii 5°/0 • • • 101.10 
Rentă de hftrtiă 5°/0 . . 87.85 
Imprumutulfi căilorâ ferate

ttngare ..................... 151.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 97 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amdrtisarea datoriei căi
lor fi ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .  11550 

Bonuri rurale ungare . . 104.50 
Bonuri cu cl. de sortare 104.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

miştt ......................... 104 50

Bonuri cu ci. de jsortare 10440 
Bonuri turale transilvane 10430

Bonuri croato-slavone . , 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vină uug......................100.25
Iroprumutulfi cu premiu

ung.............................. 124.25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 30 
Renta de hărtiă austriacă 81.45 
Renta de arg. austr. . . 82.85 
Renta de aurii austr. . . 11215 
Losurile din 1860 . . . 137.10 
Acţiunile băncel austro-

ungare . ..................  883 —:
Act. băncel de credita ung. 287.75 
Act. băncel de credită austr.281.70 
Argintultt —. — GalbinI

împărătesei .............. 5 92
Napoleon-d’ori . . . .  9.95 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 62 
Londra 10 Livres sterlinge 155.60

Bursa de Bueurescl.
Cota oficială dela 13 Iulie st. v. 1887.

(5%).Renta română 
Renta rom. amort. (5°/0)

* convert. (6 °/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

* >> (5°/o)
» » urban (7°/0)

> (6% )
» (5 % )

Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aurti contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aurü.

Cump. vênrt.

91V. 92V«
94»/. 95—
88— 88Va
34— 36—

1031/» 104 V4

88»/, 891/*
102— 103—
94— 95—

86V. 87V*

15.—
2.01

15.50
2.50

Cursulu pieţei Braşovâ

din 26 Iuliu st. n. 1887.

Bancnote roinânesci . . . . Cump

GÖ Vênd. 8.58

Argint românesc . . . • * . * ■ 8.45 » 8.50

Napoleon-d’ori . . . . • • • * 989 à 9.94

• • • * 11.30 » 11.36

♦ • « * 10.30 » 10.36

Galbeni......................... 586 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina» 6#/o . * 100.— » 102.- -

n * n 5°/o. « 98.— - 99.—

Ruble Rusesc! . . . . . . * 109.— » 110.—

Discontulii . . . » 7— 10°/* pe anü.

Concursă.
Pentru ocuparea a doué posturi de învăţătorii la scéla confes. 

gr. cat. română din Nepos, Vicariatulû Rodnei, prin acésta se escrie con- 
cursu sub urmàtérèle condiţiunî :

1. La postulü primii de învăţătorD se va solvi unü salarii anu- 
alü de 200 fl. v. a. în rate lunare anticipative din fondnlii scolasticii 
confesionalü precum şi 3® lemne de foeü.

2. Postulü secundû e împreunatù cu unü salarü anualü de 200 fl. 
v . a. asemanea solvibilü în rate lunare anticipative totü din fondulü 
scolasticü confesionalü.

Doritorii de a ocupa vreunulü din aceste posturï vorü avé a pro- 
duce carte de botezü, apoi a dovedi că au absolvatü preparandia, au 
testimoniu de cualificaţiune şi din limba maghiară, de moralitate şi ser- 
viţiu. Se vorü preferi acei concurenţi cari vorü documenta că au cu- 
nsseinţa economiei casnice şi cantü.

Suplicele provë<Jute cu susü numitele documente 
senatulû scolasticü confes. localü pănă în 20 Augustă a. 
ôre séra.

Cele întârziate nu se vorü considera.
Din şedinţa senatului scolasticü confes. gr. cat.

Nepos,  în 18 Iuliu 1887.

Preşedintele : Notarü ad. hoc :

IacoM Majoreanù, Filipft Loginü.
preotü cooperat. 1— 3

au se între la 
c. st. n. la 6

Sz. 198/1887. Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 18 81 . évi LX. t. ez. 102  §-a ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassai kir. törvényszék 1166 /87  

sz. a kelt végrehajtást rendelő' és. a brassai kir. járásbíróságnak 16 33 /8 7  

sz. a. kiküldést tartalmazó végzése folytán Potanko Károly javára Nagy 
Imre és neje ellen 3 0 0  frt. tőke, ennek 1887  év Martius hó 3 napjától 
számitandó 6°/o kamatai és eddig összesen 36 frt. 75 kr. perköltség kö
vetelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag le fog
lalt és 3 0 0  frt. becsült ingóságok u. m. házi bútorok valamint ágy és 
ruhanemüek nyilvános árverés utján el fognak adatni.

Mely árverésnek az 2164/1887 sz. kiküldetést rendelő végzés foly
tán a helyszínén, vagyis Brassó Bolonya 308 sz. a. leendő eszközlésére 
1887 ik évi Iulius hó 27-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat
nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
törvény czikk 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak a netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, mi
szerint jogaikat az emlitett t. ez. 111. és 112. §-a alapján árverezés 
megkezdéseig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
§-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban ,  1887 év Iulius hó 12 napján.

Borsos Zsigmond.
kir. bírósági végrehajtó.

Mersultl trenunlorQ
Valabilu dela I luniu st. n. 1886.

pe linia Fredealfl-Budapesta şi pe linia Teiuştt-Aradii-Biidapesta a calei ferate orientale de stat& reg. nng.

Teinşft- l r a d ă - B u d a p « 8t a 1 B u d a p e s ta- A rad ft- T e iu ş ă .

Trenù Tr«) ifi Trenù de Trenù de Trenü Trenù
omnibus de pen. persóne persóne de persón« omnibus

T e iuşft 11.24 -- 3.00 V ie n a 11.10 12.10 __

Alba-Iulia 11.59 -- 3.59 B u d a p e s ta 8.20 9.05 --

Vinţulti de josü 12.30 — 4.22 11.20 12.41 --

Şibotti 1.01 -- 4.51 O tiv u lO K  1
11.35 5.45 --

Orăştia 1.32 -- 5.18 A ra d f t 4.30 6.— --

Simeria (Piski) 2.32 — 6.15 Glogovaţti 4.43 6.13 --

Deva 2 52 -- 6.35 Gyorok 5.07 6.38 --

Braniclca 3.23 -- 7.02 Pauliş,vi 5.19 6.51 --

Ilia 3.55 -- 7-28 Radna-I »pova 541 7.10 —

Gurasada 4.08 — 740 Conopü 6 09 7.37 --

Zam 4.25 — 8.11 Bêrzova 6.28 7.55 --

Soborşin 5 30 — 8.46 «Soborşin 7 25 8.42 -
Bërzova 6.27 - 9.33 Zam 8 01 9.12 -

Conopú 6.47 - 9.53 Gurasada 8.34 9.41 —

Radna-Lipova 7.28 — 1027 Ilia 8.55 9.58 -

Paulişii 7.43 — 10.42 Branicïca 9.19 10.17 -

Gyorok 7.59 — 10.58 Deva 9.51 10.42
Giogovaţti 8.28 — 11.25 Simeria (Piski 10.35 11.07 -

A ra d ft 8.42 9.17 12.31 Orăştiă 11.11 11.37 -

Szolnok ) __ 2 32 4,5° Şibottt 11.43 12.— -

(j . — 5.12 \ inţulii de josü 12.18 12.29 — -

B u d a p e s ta — 8.20 Alba-Inlia 12.36 12.46 -

Viena —  ! 6.05 I T e inşft . 1.29 1.41 -

lr a d A > T im iş 6 r a S im e r ia  (Piski) P e tr o ş e n l

Trous ! ’'Yenii de Trenu Trenù de Trenă Trenù

;
ounibvu 1 porsóa® mixt penóne omnlboi mixt

i r a d ä 5.48 6.05 2.42

Araduliî nou ö,19 - 6.33 Strein - - 3.25
Mémeth-Ságh 6.44 - 6.58 Haţeg0 — - 4.16

'Îiîsga 7,16 - 7.29 Pui - - 5.11

Orcaiîaiva 7.47 - 7.55 Cmadia - - 5.58

Merczif&iva — - — Baniţa — - 6.40
T f in lç é ra 9.02 - 9.08 P e tr o ş e n l - - 7.12

T î»«îçértt-Arad[ù P e tro ş e n l— S im e r ia  (Piski)

Tr«nü d« Trenü de Tr6nü Trenù Trenù Trenù
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

T liu lş 0 rfâ 6.25 5.00 P e tro ş e n l __ __ 6.10

Mercziialva — - — Baniţa — - 6.53

Orczifalva 7.46 - 6.32 Crivadia — - 7.37

Vmga 8.15 - 7.02 Pui — - 8.20

Kémetli-Ságb 8.36 - 6.23 Haţegil — - 9.01

Araddö 'acu 9.11 - 8.01 Strein - - 9.52

A ra iv á . 9.27 8.17 - 10.31

Predealü-Kudapesta

BucurescI 

Predealù

Timiştt

Braşottt
Feldióra 

Apatia 
Augústintt 

Homorodtt 

Haşfaleu

'SigUytfn
Elisabetopole 

Mediaşft 
Copsa miei 
Micăsasa 
Blaşiu 

Gr&ciunelti 

Teiiş* 
âiudfi 
Vinţulfl de sus ü 

Uióra 
Cacerdea 

Ohirisă 
Apahida

CînfiH j

Kedeşdu
Ghirbëu

Aghiriştt

Stana

Bttiddinti

dacia
Buci*

Bratca
Vadü

Mező-Telegd

Fttgyi-Vásárhöly

Veneţia-Orăiţii

Trenă
de

persóne

Tren
accelerat

4.30

720 
7.57 
8.24 
8.47 
9.29 
937 

10 53 
11.00 
1134 
12.03 
12.26 
12.42 
1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
2 56 
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

Oradia-nar* ’

P. Ladány

Szolnok

Bada-pesta

Yiena | 

Nota

9.12
9.35

10.12

Trentt
omnibus

4.01
4.47
5.28

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
0.16Í

10.37
12.-20
2.15|

5.59 
6.49 
8.35 
9.02 
9.12 
9 56

10.37
10.59 
11.16

11.37
12.16
12.33
1.51 
2.18 
2.48 
256 
3 64
4.51 
5.28

'5  56

Trenù
omnibus

7.30
1.14

1.45

2.32

T renii 
de 

persóne

10.50
1.33
4.24

1006

Trenù
de

persóne

637
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8 58
9.15 
9.34
9 53 

10 28 
10.47 
10.57 
11.07 

11.19!
1.16
3.29 
6.33Î

B udapesta—P redea lü

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Venţia-Orâcjii
Fudi-Oşorheiu

Teleagü

Vadü

Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedín

Stana
Âghiriş
Ghârbëu

Nedişu

Cincin

Trenü 
de pers.

Tren | Trenù 
accelerat! de pers.

Trenü
de

persóne

Trenù
omnibus

11.10

2.15

Âpahida 

Ghiriş

dacerdea

Uióra 
Yinţulă de süsü 

ftiudű 

feiu|i 
Crăciunelfi 

Blaşfi 

Micăsasa 

Kie- 
Medi&şfi 

Elisabetopole

Haşfaleu 

Homorod 
Augustinű 

Âpatia 

Feldióra

firaisovù

îim işii

Pr®a©aM

Bucuresc?

8.00|
órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

7.4C 2 .- I 7.40
11,05 4.UÓ 10.42

2 02 5.471 2.02
4 .12 7.11 4.78

—

7.33
—

,— 8.04 —

—

8.58
s —

—•

9.28

E

10.31

11.00 - —

1119 _____ —

1233 n---- —

1.01 _____ —

1.11 ,--- —

1.18 ___£ —

1.05 - —

1.46 ____ —

2.25 ____ —

250 —

3.03 ____ —

3.35 . —

4.01 ____ _____

4.20 __ _____

4.55 __ _____

5.42 . —

6.01 — —

7.27 — —

8.08 — —

8.36 — —

906 — —

9.46 5.37 —  ■
— .— 1.55
— 6.20 2.53
— 6.47 —

— 11.30 3.28
9.35

618 
9.38 

12.02 
2.01 
2 08 
2.19 
2.41 
3.24 
3.47 
4.07
4.33 
5.15
5.33 
5.53

6.05
6.20
6.38

7.08
7.36
9.16
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
H.55
12.34
12.52
1.34
2.13
2.46
3.31
4.32 
5.02

6.53
7.43
8.23
9.02
9.52

Tipografia ALEXI Braşovft. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, ZemescI
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